

# 民之所盼，政之所向 看民政事业的“汶上样板”

记者 汪洸 通讯员 王继川

近年来，汶上县民政局在县委、县政府的正确领导和市民政局的精心指导下，全面履行民政职能，不断开创民政工作新局面，为经济社会高质量发展贡献了民政力量。今年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，县民政局坚持牢固树立“干部作风争一流，全面工作争第一、改革创新争唯一”的工作理念，推进汶上民政工作再上新台阶。

## “345”体系 为婚姻家庭幸福保驾护航

“举办文明、简约、时尚、浪漫的新式婚礼，争做新时代婚俗新风的倡导者、主动传播者和自觉实践者，让家庭更幸福！让城市更文明！”5月20日，一场热闹的“汶暖婚姻 幸福启航”集体颁证仪式在汶上县民政局院内举行，居民杨奇在仪式上代表当天参加活动的10对新人向全县青年发出倡议。

据悉，本次集体颁证仪式由中共汶上县委宣传部、县总工会、团县委、县妇联、县民政局主办。活动中，参加仪式的新人代表宣读了倡议书，进行了集体新婚宣誓，全国最美家庭、金婚夫妇代表张茂路夫妇向新人表达了祝福，与会领导和特邀嘉宾为新人颁发了结婚证书。

“今年5月20日和21日正值周末双休，为了方便新人们在这两个具有美好意义的日期登记结婚，我们按照上级有关安排部署，推出了‘48小时不打烊’服务。”汶上县民政局党组书记、局长刘海伟介绍说，而举行集体颁证仪式，旨在推进婚俗改革，倡导婚事新办、喜事简办，弘扬文明新风，推动“汶水之上 和美人家”主题活动深入开展，加强家庭家教家风建设。

记者从汶上县民政局了解到，2020年，汶上县被省民政厅确定为婚俗改革试点县，为扎实推动这项工作，在全县开展了以“倡树新风、喜事新办”为主题的移风易俗改革探索，大力倡树婚俗新理念，丰富新时代婚俗内涵，创新实施“以文化人”工程。

为此，汶上县依托“三级联动”“四个平台”和“五项服务”，构建起了“345”婚俗改革服务体系，为婚姻家庭幸福保驾

护航。其中，通过“三级联动”，完善了组织体系，实现了镇街“红娘”协会和基层服务“全覆盖”；通过构建“四个平台”，整合了婚姻文化、家风家训等服务资源，多角度、全维度的开展各类型婚俗文化展示教育；通过“五项服务”，利用七夕、春节和五一、十一等节假日，政府搭台，邀请人大代表、政协委员或社会名人等为新人举行隆重庄严的颁证仪式，增加了结婚当事人的仪式感和责任感的同时，也从源头杜绝了铺张浪费。

“在婚俗改革服务体系的有力支撑下，近年来，汶上县不断建立健全工作机制，创新开展婚姻家庭辅导服务，多措并举破解天价彩礼、奢侈浪费、大操大办等问题。”刘海伟表示，现如今，汶上县民政局已逐渐探索出了一条切合实际、群众认可的“汶上模式”，受到广大群众的热切欢迎。

## 擦亮“汶暖夕阳” 养老服务品牌

“辕门外三声炮响如雷……”5月17日，在南站街道如意花园社区日间照料中心里，又响起了欢乐的声音，社区老人们聚在一起组成夕阳红艺术团，戏曲、三句半、小品轮番上演，老人们还赶时髦地打开手机直播，跟网友们实时互动。

现如今，像这样的日间照料中心，在南站街道已经建设完成了3处，同时还有4处农村幸福院。辖区内还建有2家医养结合养老服务机构，在这里，入住老年人不仅能享受到贴心的养老服务，还能享受方便快捷的就医服务，解决了患病老人尤其是失能、半失能老人的治疗与看护问题，实现了老年人老有所养、老有所医。

近年来，汶上县紧紧围绕实施积极应对人口老龄化国家战略，持续深化全国居家和社区养老服务改革，全省农村困难家庭失能人员集中供养试点成果，持续构建了居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，不断满足老年人多样化、多层次养老服务需求，擦亮了“汶暖夕阳”养老服务品牌。

为了在政策和专项规划制定过程中突出政策引导激励作用，先后出台了《汶上县人民政府关于大力推进社会养老服务体系建设的实施意见》《汶上县人民政府关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》等文件。通过明确养老设施用地、税费优惠、投融资政策等各项优惠政策，大力引导社会组织参与养老服务。

同时，扎实推进养老机构、农村幸福院、城市日间照料中心、老年人幸福食堂等



汶上县“汶暖童心 护佑成长”儿童福利保障和困境未成年人保护宣传月活动启动仪式暨“最美儿童主任”表彰大会。

养老服务设施建设。投资360余万元，对全县14处乡镇敬老院实施了改造升级；建成并运营公益性社区老年人食堂28处；启动了康养服务中心项目建设，年内县级中都社会福利中心也将投入运营。

截至目前，全县建设各类养老服务机构和设施107处，床位5789张，实现了每千名老年人拥有养老床位40张。

## “汶暖童心”品牌 为县域未保工作提供汶上样板

近日，走进中都街道坝口社区党群服务中心二楼，装饰鲜艳的未成年人保护工作站显得格外惹眼。在这里，记者看到孩子们有的在学跳民族舞，有的在心理咨询室做沙盘游戏，有的在“雏鹰课堂”听老党员讲故事，有的在专心致志做手工。在孩子们眼里，保护站每个房间都充满了神奇与精彩。丰富多彩、润物无声的精心教育，满足着孩子们的求知欲，同时也带来了家长们满意的笑容。

站内工作人员介绍说，工作站规划了科普馆、舞蹈室、心理咨询室、书法室、儒学讲堂等10余个功能室，为街道辖区儿童提供丰富多样的服务，“像儿童乐园，我们设置了一些娱乐设施，周一到周天全天开放，孩子们随时都能来游玩。”同时，国学讲堂内的“雏鹰课堂”公益暑托班，让寒暑假和节假日期间家人无暇照看的孩子有了一个安全、快乐的好去处，“未保工作站犹如孩子们的第二个家。”

2020年7月，汶上县被民政部和联合国儿童基金会确定为“护童成长”——儿童关爱保护体系建设项目试点县。以此为契机，汶上县着力打造“党委领导、政府负责、民政牵头、部门协作、社会参与”五位一体未保工作新格局，不断擦亮“汶暖童心”品牌。

为此，汶上县成立了由县委书记、县长双挂帅，42个县直部门和15个镇街主要负责人为成员的未保工作领导小组，镇、村全部组建了由书记牵头的协调机制，率先形成了“三级书记”抓未保的工作格局。按照属地管理原则将全县划分了15个大网格和540个小网格，将未成年人全部纳入网格进行动态管理。

同时，持续夯实服务阵地，全面提升“三级平台”服务功能，高标准建设了未成年人保护中心和“未成年人素质教育基地”“未成年人特殊教育基地”等八大基地。新建的一处未成年人救助保护中心，近期将正式启用。镇街采取“三站

合一”模式，实现了未成年人保护工作站全覆盖。村居采取“社区+”“养老+”“学校+”等模式建立了52处村居儿童之家。

今年6月1日，汶上县举办了“汶暖童心 护佑成长”儿童福利保障和困境未成年人保护宣传月活动启动仪式暨“最美儿童主任”表彰大会。依托此次“宣传月”活动的开展，汶上县将持续加强未成年人保护服务体系建设，提升困境儿童基本生活保障，集中开展贴近儿童、可感可及的主题实践活动，做好儿童成长的引路人。

## 深化救助工作机制 打造“汶暖救助”品牌

今年5月20日，家住汶上县南旺镇的六旬老汉高某某突遭不幸，因家中线路老化引发大火，把他的家烧得面目全非，生活物品、家电、证件和现金付之一炬，所幸没有人员伤亡。

“村社会救助协理员得知消息后，及时上报南旺镇民政办，南旺镇民政办到现场了解情况后立即上报县民政局。”县民政局副局长马洪森告诉记者，县民政局接到高某某家失火的消息后高度重视，立即商讨并决定为其开通绿色通道，给予先行临时救助。21日上午，马洪森和社会救助科科长何召磊到高某某家看望慰问并送去一万元救助金。而说起县民政局送来的这一笔救助金，高某某至今仍激动不已，“这笔钱让我们老两口和孙子孙女能暂时安顿下来，这才能有信心、有底气重建新家。”

近年来，汶上县积极响应上级民政部门号召，建立健全了即时救助工作机制，对因突发事件、意外事故、罹患重病等各种原因造成群众基本生活出现困难、情况紧急的家庭在24小时内先行救助，2023年以来，汶上县主动发现并帮助544户困难家庭渡过难关，发放临时救助金246万余元，第一时间把党和政府的关爱传递到千家万户。

在擦亮民政工作中的“汶暖夕阳”“汶暖童心”等汶上品牌的同时，在社会救助工作方面，汶上县也以争创全省社会救助综合改革实验区为契机，不断深化社会救助领域“放管服”改革，加强社会救助综合治理，持续推动社会救助事业改革创新，切实维护困难群众基本生活权益，强力打造“汶暖救助”品牌，不断提升困难群众的获得感和幸福感。



“汶暖婚姻 幸福启航”集体颁证仪式让新人们幸福感满满。



孩子们在中都街道未成年人保护工作站内学习书法。